
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Το	  σύστημα	  των	  ενδοκρινών	  αδένων	  συμβάλλει	  στο	  συντονισμό	  και	  τη	  ρύθμιση	  
των	  λειτουργιών	  του	  οργανισμού	  μας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	   	   Ποιο	   άλλο	   σύστημα	   του	   οργανισμού	   συνεργάζεται	   με	   το	   σύστημα	   των	  
ενδοκρινών	  αδένων	  στις	  λειτουργίες	  αυτές;	  Ποια	  διαφορά	  παρουσιάζεται	  ως	  προς	  
το	  χρόνο	  δράσης	  των	  δύο	  συστημάτων	  αυτών;	  (4μ)	  

β)	   	   	  Ποιες	  είναι	  οι	  δύο	  κύριες	  κατηγορίες	  στις	  οποίες	  διακρίνονται	  οι	  αδένες	  μας,	  
ανάλογα	   με	   το	   πού	   εκκρίνουν	   το	   προϊόν	   τους;	   Να	   αναφέρετε	   από	   ένα	  
χαρακτηριστικό	  παράδειγμα	  για	  κάθε	  κατηγορία	  αδένων.	  (4μ)	  

γ)	   	  Μερικοί	  αδένες	  εμφανίζουν	  δράση	  και	  των	  δύο	  ειδών	  αδένων	  που	  αναφέρατε	  
στο	   β.ερώτημα.	   Πώς	   χαρακτηρίζονται	   οι	   αδένες	   αυτοί;	   Για	   ποιο	   λόγο	   οι	   όρχεις	  
ανήκουν	   στη	   συγκεκριμένη	   κατηγορία	   αδένων;	   Να	   ονομάσετε	   έναν	   ακόμη	   αδένα	  
που	  να	  ανήκει	  σε	  αυτήν	  την	  κατηγορία	  αδένων.(4μ)	  	  

ΙΙ.	   Ανάμεσα	   στις	   λειτουργίες	   που	   φέρει	   σε	   πέρας	   ο	   εγκέφαλός	   μας	  
περιλαμβάνονται	   οι	   ανώτερες	   πνευματικές	   λειτουργίες.	   Να	   απαντήσετε	   στις	  
ερωτήσεις: 

α)	  Ποιες	  λειτουργίες	  περιλαμβάνονται	  στις	  ανώτερες	  πνευματικές	  λειτουργίες;	  (3μ)	   

β)	   Σε	   μια	   από	   τις	   λειτουργίες	   αυτές	   η	   απόκτηση	   καινούργιας	   γνώσης	   συμβάλλει	  
στην	  προσαρμογή	  της	  συμπεριφοράς	  μας.	  Ποια	  είναι	  η	  λειτουργία	  αυτή,	  σε	  ποιους	  
τύπους	  διακρίνεται	  (5μ) 

γ)	  Ποιος	  από	  τους	  τύπους	  που	  αναφέρατε	  στο	  β.	  ερώτημα	  αφορά	  στο	  συσχετισμό	  
δύο	  ή	  περισσότερων	  ερεθισμάτων;	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  σχετικό	  παράδειγμα.	  (2μ) 

δ)	  Ποιος	  από	  τους	  τύπους	  που	  αναφέρατε	  στο	  β.	  ερώτημα	  χρησιμοποιείται	  για	  την	  
επίλυση	   ενός	   προβλήματος;	   Ποια	   δυνατότητα	   κινητοποιούμε	   όποτε	   αξιοποιούμε	  
αυτόν	  τον	  τύπο	  μάθησης;	  (3μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
H	  καρδιά	  αποτελεί	  το	  σημαντικότερο	  όργανο	  του	  κυκλοφορικού	  συστήματος.	  	  
	  
Ι.	  Να	  συντάξετε	  ένα	  μικρό	  κείμενο	  στο	  οποίο	  να	  περιγράφεται	  τη	  δομή	  της	  καρδιάς	  
(το	   είδος	   του	   ιστού	   που	   συμμετέχει	   στην	   κατασκευή	   της,	   τους	   χώρους	   από	   τους	  
οποίους	  αποτελείται,	  τα	  διαφράγματα	  που	  τους	  χωρίζουν).	  
	  



ΙΙ.	  Λόγω	  της	  σπουδαιότητας	  της	  καρδιάς	  και	  για	  να	  αντιμετωπιστεί	  το	  πρόβλημα	  της	  
εύρεσης	  μοσχευμάτων	  στις	  περιπτώσεις	  καρδιοπαθειών	  για	  τις	  οποίες	  δεν	  υπάρχει	  
άλλη	   λύση,	   η	   βιο-‐ιατρική	   έρευνα	   προσπαθεί	   να	   αναπτύξει	   τεχνητές	   καρδιές.	   Οι	  
καρδιές	  αυτές	  πρέπει	  οπωσδήποτε	  να	  ικανοποιούν	  τουλάχιστον	  3	  προϋποθέσεις:	  	  

	  
α.	  Η	  τεχνητή	  καρδιά	  πρέπει	  να	  συνδέεται	  με	  την	  πνευμονική	  αρτηρία.	  
β.	  Η	  τεχνητή	  καρδιά	  πρέπει	  να	  συνδέεται	  με	  την	  άνω	  και	  την	  κάτω	  κοίλη	  φλέβα.	  
γ.	  Η	  τεχνητή	  καρδιά	  πρέπει	  να	  μπορεί	  να	  πάλλεται	  με	  διαφορετικό	  ρυθμό,	  όταν	  
ο	  δέκτης	  της	  βρίσκεται	  σε	  	  ηρεμία	  ή	  εκτελεί	  μια	  έντονη	  μυϊκή	  δραστηριότητα.	  
	  
Να	   εξηγήσετε	   γιατί	   είναι	   αναγκαίο	   η	   τεχνητή	   καρδιά	   που	   ίσως	   κάποτε	  
αναπτυχθεί,	   να	   εξασφαλίζει	   κάθε	   μία	   από	   τις	   3	   προϋποθέσεις	   που	  
αναφέρθηκαν,	   προκειμένου	   ο	   άνθρωπος	   στον	   οποίο	   μεταμοσχεύθηκε	   να	  
απολαμβάνει	  μια	  υγιή	  ζωή;	  (12μ+13μ)	  
	  


